

действию распространению наркотиков на территориях государств – участников СНГ.

В рамках реализации Плана совместных действий ГТК, МВД, КГБ, ДФР КГК, МНС, ГПК Республики Беларусь по борьбе с контрабандой и преступлениями в сфере внешнеэкономической деятельности на период до 2012 года организуются и проводятся совместные мероприятия по пресечению каналов контрабанды наркотиков.

В ходе выполнения плановых мероприятий по реализации концепции развития кинологической службы таможенных органов во всех таможенных поэтапно формируются кинологические подразделения (отделы и группы). В настоящее время кинологическая служба таможенных органов состоит из трех отделов и шести кинологических групп, общей численностью 30 человек.

С ГПК достигнута договоренность об обучении таможенных кинологов на базе Сморгонского кинологического центра и по обеспечению их служебными собаками. ГТК посредством таможенных служб государств Евросоюза постоянно прорабатываются возможности оказания содействия таможенным органам Республики Беларусь в приобретении в рамках международных проектов специализированных автомобилей, оборудованных для транспортировки служебных собак. В 2009 г. с руководством кинологического центра ФТС Российской Федерации проведены консультации по вопросам организации деятельности кинологических подразделений и материально-технического обеспечения кинологических подразделений.

Укрепление материально-технической базы таможенных органов, в том числе в рамках реализуемых с участием Республики Беларусь международных проектов, играет важную роль в деятельности таможенных органов Беларуси.

В рамках проектов программы Еврокомиссии (Европейский инструмент добрососедства и партнерства) по обеспечению поставки оборудования для работы по противодействию контрабанде наркотиков в пунктах пропуска «Котловка» и «Козловичи» введены в эксплуатацию два мобильных инспекционно-досмотровых комплекса RAPISKAN M-4507; Комплексной программы развития инфраструктуры автодорожных пунктов пропуска на Государственной границе Республики Беларусь на 2006–2010 годы в пунктах пропуска «Варшавский Мост», «Мокраны», «Новая Рудня», «Брузги», «Берестовица», «Котловка», «Томашовка», «Каменный Лог» и «Новая Гута» произведена установка дорожных блокираторов, предназначенных для фиксации транспортных средств, задерживаемых при транспортировке наркотиков.

До 2009 г. на территории Республики Беларусь существовала программа развития ООН «Белорусско-украинско-молдавская программа по борьбе с незаконным оборотом и торговлей наркотическими средствами („БУМАД“)» (в настоящее время свернутая), в рамках которой таможенные органы Беларуси оснащались техническими средствами таможенного контроля, поиска и обнаружения наркотиков, информационно-аналитическими программными комплексами «12», коммуникаторами и ручными мобильными сканерами, предназначенными для работы по данному направлению.

А.А. Сосновский

О СУБЪЕКТИВНЫХ ПРИЗНАКАХ НЕЗАКОННОГО ОБОРОТА НАРКОТИЧЕСКИХ СРЕДСТВ, ПСИХОТРОПНЫХ ВЕЩЕСТВ И ИХ ПРЕКУРСОРОВ

С субъективной стороны состав преступления, предусмотренный ст. 328 УК Республики Беларусь, характеризуется наличием прямого умысла. Виновный сознает, что совершает указанные в диспозициях ч. 1–4 ст. 328 УК Республики Беларусь незаконные действия с наркотическими средствами, психотропными веществами и их прекурсорами и желает их совершить. Для квалификации содеянного по ч. 1 ст. 328 УК Республики Беларусь, кроме того, необходимо, чтобы предусмотренные в ней действия были совершены без цели сбыта. Понятие «без цели сбыта» означает, что виновный не имел намерения передать их в распоряжение другого лица.

Наличие цели сбыта при незаконных действиях с наркотическими средствами, психотропными веществами и их прекурсорами дает основание для квалификации содеянного по ч. 2–4 ст. 328 УК Республики Беларусь.

Установление цели сбыта при незаконных действиях с наркотическими средствами, психотропными веществами и их прекурсорами представляет собой на практике значительные трудности. Иногда правоохранительные органы полагают, что цель сбыта можно выявить, исходя лишь из факта обнаружения у лица наркотических средств в большом количестве. Вряд ли это правильно. Большое количество наркотиков, изъятых у виновных, само по себе о цели сбыта с бесспорностью не свидетельствует. Количество изъятых у виновного наркотических средств должно приниматься во внимание лишь в совокупности с другими данными, свидетельствующими о наличии цели сбыта.

Подлежат оценке, в частности, данные об источниках существования лиц, привлекаемых к ответственности, стоимости приобретенных

наркотиков, их употреблении либо неупотреблении указанными лицами и т. д. Неполное выяснение этих обстоятельств может повлечь судебные ошибки.

Субъектами преступлений, предусмотренных ст. 328 УК Республики Беларусь, являются физические, вменяемые лица, достигшие 16-летнего возраста.

В связи с тем что рассматриваемые преступления часто совершаются лицами, которые сами страдают наркоманией, надо помнить о необходимости проведения судебно-психиатрической экспертизы. Как правило, наркоманы признаются вменяемыми в отношении совершенных ими общественно опасных деяний. Объясняется это тем, что сознательно употребляющее наркотики лицо, даже попав в зависимость от них, отдает отчет в своих действиях, когда приводит себя в состояние наркотического опьянения. У большинства наркоманов, правда, снижены контроль за своими поступками и способность руководить своими действиями (особенно в период наркотического голодания, так называемой ломки, когда они испытывают невыносимые страдания), что, тем не менее, не исключает вменяемости таких лиц. В силу ст. 30 УК Республики Беларусь они должны нести ответственность за содеянное. Вместе с тем в случаях, когда систематическое употребление наркотиков достигло столь значительной степени, что возникли стойкие изменения в психике и лицо потеряло возможность руководить своими действиями, экспертиза может признать его невменяемым. Сказанное относится и к ситуациям, связанным с употреблением психотропных веществ. В отношении такого лица могут быть применены принудительные меры безопасности и лечения.

По каждому делу, связанному с немедицинским потреблением обвиняемым наркотических средств или психотропных веществ, необходимо выяснять, нуждается ли обвиняемый в лечении от наркомании. В соответствии с ч. 1 ст. 107 УК Республики Беларусь осужденному, признанному нуждающимся в лечении от наркомании, суд при наличии медицинского заключения наряду с наказанием может назначить принудительную меру безопасности и лечения.

Г.В. Суздалева

ПРОБЛЕМЫ КВАЛИФИКАЦИИ ПРЕСТУПЛЕНИЙ О НЕЗАКОННОМ ОБОРОТЕ НАРКОТИЧЕСКИХ СРЕДСТВ, ПСИХОТРОПНЫХ ВЕЩЕСТВ И ИХ ПРЕКУРСОРОВ

Обеспечение законности при привлечении граждан в качестве обвиняемых по делам о незаконном обороте наркотиков можно назвать одним из проблемных вопросов.

В ряде органов внутренних дел продолжается практика привлечения граждан в качестве обвиняемых лишь по результатам оперативно-розыскных мероприятий, проведенных для выявления фактов незаконного оборота наркотиков. До настоящего времени многие руководители органов внутренних дел и подразделений предварительного расследования принципиальную позицию по этому вопросу не заняли. Кроме того, следователями допускаются поверхностность в оценке собранных в ходе оперативно-розыскных мероприятий доказательств и пассивность при их проверке.

Закономерным итогом этому является принятие судами решений, связанных с оправданием обвиняемых либо отменой ранее состоявшихся обвинительных приговоров.

Следует отметить, что в 2009 г. по ст. 328 УК Республики Беларусь оправданно пять лиц, в то время как за шесть месяцев 2010 г. – восемь (пять из которых – в Минской области) и имеется один незаконно привлеченный к уголовной ответственности.

Анализ таких решений показывает, что они обусловлены сомнением судов в бесспорности доказательств, полученных в ходе вовлечения обвиняемых в искусственно созданные ситуации, и отсутствием фактических данных об их преступной деятельности вне рамок таких мероприятий. В ходе обысков, проведенных в их жилищах, транспортных средствах, подсобных помещениях, а также при личных обысках наркотические средства, которые хранились бы обвиняемым вне замысла оперативно-розыскного мероприятия, не были обнаружены. Не имеется в делах и объективных данных, подтверждающих факты приобретения, изготовления или сбыта обвиняемыми наркотиков без вовлечения их в искусственно созданную ситуацию. Следует отметить, что при постановлении оправдательных приговоров судами поставлена под сомнение обоснованность применения мер безопасности в отношении лиц, принимавших участие в оперативно-розыскных мероприятиях в качестве закупщиков.

Президиумом Витебского областного суда в 2009 г. – за восемь месяцев 2010 г. в связи с нарушениями, допущенными при проведении оперативно-розыскных мероприятий, и их фальсификацией отменено 19 приговоров в отношении 20 лиц по уголовным делам о преступлениях в сфере незаконного оборота наркотиков с одновременным возобновлением производства по вновь открывшимся обстоятельствам.

Не единичны случаи, когда нарушения требований уголовно-процессуального законодательства при документировании изъятия наркотических средств и психотропных веществ в дальнейшем влекут признание ряда доказательств недопустимыми.